

2025年5月22日
星期四
第4912期
今日12版
国内统一连续出版物号
CN 15-0025
邮发代号 15-6

内蒙古法制报

蒙古文



<http://www.nmgfzw.org.cn> <http://www.nmgcaw.gov.cn> E-mail:nmgfzb@163.com 新闻热线:(0471)4687274 4683057

“打造法治文化品牌 助力北疆文化提升”系列报道(四)

以政法文化绘就法治建设新图景

本报记者●吴树臣●郭惠心

“体育课受伤谁负责”“游戏充值能退款吗”……初夏时节，锡林郭勒盟中级人民法院干警手持民法典，在锡林郭勒盟第二中学开展互动宣讲，现场不时传来阵阵掌声与欢笑。同学们说，这场沉浸式普法让抽象的法条具体又生动。

近年来，锡林郭勒盟政法系统以文化“软实力”锻造法治“硬支撑”，将政法文化深植于执法司法全过程。通过推动法治建设与民族文化、民生需求深度融合，为实现法治化高质量发展注入强劲动能。

寻亲行动架起民族团结连心桥。当“国家的孩子”胡春华通过锡林郭勒盟公安局找到上海亲人时，流淌着民族大爱的共和国往事引发年轻一代的思想共鸣。锡林郭勒盟帮助“国家的孩子”寻根事迹成功入选“读懂北疆·温暖2024”网络故事汇。为更好

地帮助“国家的孩子”寻根，锡林郭勒盟公安局于2023年4月成立“国家的孩子”寻根工作专班，历时两年，形成了“采集+建档”一站式信息管理机制、“网上+网下”核查机制、“认亲+团圆”全流程服务、媒体及社会组织多方联动等工作机制，共为全区各地44名“国家的孩子”寻根成功。一个个寻根成功的鲜活案例，让国家的孩子以“网红”姿态重回人们视线。

生态优先践行绿色发展之路。锡林郭勒盟以法治力量筑牢生态屏障，将政法文化融入绿色发展实践。在多伦县，8处古树及古树群成为了“法治护绿”的典范——检察机关擎起公益诉讼之盾，推动落实古树名木普查、保护措施完善、电子档案建立等工作，让“活文物”在法律护航下延续生命。锡林浩特市、西乌珠穆沁旗与赤峰市克什克腾旗合作联

动，持续深化在跨区域河湖管护方面的合作，着力构建“信息共享、责任明确、监管严格、联防联治”的跨区域河湖管护长效机制，守护好祖国北疆生态安全屏障。从古树年轮里的法治刻度到跨区域协作的生态防线，在制度的约束和文化的熏陶下，“绿水青山就是金山银山”的理念在锡林郭勒落地生根，人与自然和谐共生的理念深入人心，绿色生产生活方式逐渐形成，绿草清波永驻法治底色。

文脉守护彰显政法担当。文物是历史的见证，以法治的力量保护文物，就是保护北疆文化根脉。锡林浩特市检察机关将重点文物保护单位设立为“公益守护人驿站”，将其作为开展生态环境和资源保护法治宣传、普及公益诉讼法律知识的最前沿，共同守护好共有的精神家园。在元上都遗址所在地召开的联席会议上，正蓝旗人民检察院与锡林郭

勒盟文化遗产保护研究中心联合签署了《关于建立元上都遗址文物保护与检察公益诉讼协作机制的意见》(以下简称《意见》)，《意见》中关于内蒙古自治区唯一一处世界文化遗产的保护细则堪称细致入微。“文物是历史的见证者，法治是未来的守护者。我们要让每块砖瓦都浸润法治精神，让北疆文化在法治守护中永续传承。”正蓝旗检察院检察长王利瑜对此项工作格外重视，在他看来，保护文物就是保护文化根脉。

从校园课堂到千里草原，从寻亲圆梦到文脉赓续，锡林郭勒盟政法系统将政法文化的“软实力”转化为守护北疆安宁的“硬担当”，绘就充满温度的法治画卷。未来，锡林郭勒将继续以政法文化为笔，点亮群众对美好生活的向往，在筑牢祖国北疆安全稳定屏障的征程上，书写更加鲜活的政法篇章。

发挥“两站两员”作用 守护农村道路安全



为充分发挥“两站两员”作用，提高辖区农村道路交通管理水平，不断提升群众的交通安全意识、法治意识、文明意识，全力预防和减少农村地区道路交通事故的发生，5月20日，巴彦淖尔市公安局交管支队黄河堤防公路大队宣传民警走进辖区马场村开展交通安全宣传劝导活动。活动中，宣传民辅警联合交通安全劝导员在马场村主要路口对过往车辆进行检查，及时纠正各类交通违法行为，并做好交通安全宣传提示工作，引导村民自觉抵制交通违法行为，共同营造良好的道路交通环境。杨佳林 摄

本期导读

为群众办实事 用真情暖民心

→ 2 版